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Var ga Nán dor La jos (1895–1978) grafi kusművész 
nem csak a réz karc és a réz met szés mes te re volt, ha-
nem szak író és művelődéstörténész1 is. Sok ol da lú al-
ko tó ként több műfajt ki pró bált, az vi szont ke vés bé 
is mert ró la, hogy fal ké pe ket is ké szí tett.

A fel vi dé ki szü le tésű művész érett sé gi vizs gá it 
a Szé kely Mikó Kol lé gi um ban te szi le. A sep si szent-
györ gyi évek mély nyo mott hagy nak a di ák ban, és 
bár Bu da pes ten fog ja le él ni éle te hátralevő ré szét, 
ott ho ná nak mind vé gig Sep si szent györ gyöt te kin-
ti. 1932-ben há zas sá got köt az aldobolyi szár ma-
zá sú Hollaky Em má val. E há zas ság ré vén vá lik 
a művésznek a Hollaky-kúria a nyá ri ha za jö ve te lek 
al kal má val ked venc tar tóz ko dá si he lyé vé. Itt pró bál-
ko zik meg fal ké pek fes té sé vel.

1. A Hollaky-kúria épü le te2

A Hollaky-kúria a Kovászna me gyei Aldobolyban, 
Sepsiszentgyörgytől dé li irány ban 12 ki lo mé ter tá vol-
ság ra ta lál ha tó, a fa lu köz pon ti ré szé ben, egy domb-
ol dal ra épít ve. Ke let felől néz ve az épü let csak nem 
20 mé ter hosszan, két szint ma gas sá gá ban, ta go lat lan 
hom lok zat tal és a nagy fal fe lü let hez ké pest ta lán túl 
ke vés és kis mé retű nyí lás sal mu tat ko zik.3

Az épü let sza bá lyos négy szög alap raj zú, a la kó-
szint egyik ol da lán kis ki ug rás sal. Alag so ra öt-, la kó-
szint je hatosztatú, a ge ren da fö dé mes és bol to za tos 
ter mek két me net ben he lyez ked nek el.

A kú ria épí tés tör té ne té vel kap cso lat ban le vél tá ri 
ada tok hi á nyá ban csak az épü let két orom fa lán ta lál-
ha tó fel irat ra ala poz ha tunk. Az egyik a dé li orom fa-
lon ta lál ha tó, és négy zet ala kú mé lye dés be van be le-
vés ve:

PACE POSITA / FAME GRASSANTE / DEO 
IVVATE / ERIGIT / JOHANNES HOLAKI / ET 
/ HELENA SZOTIORI.

A fel irat ban el rej tett kronosztichon sze rint te-
hát a kú ri át Hollaky Já nos és Szotyori Ilo na 1717-

ben épít tet te. A bá ró Hollaky csa lád Zaránd me gye 
egyik ne ve ze te sebb csa lád ja, tag jai szá za do kon át a vár-
me gye élén ál lot tak, és legfőbb hi va ta la it vi sel ték. 
Hollaky Já nos, aki a tömösi szo ros nál szá za dos, 
1705-ben ve szi nőül Szotyori And rás lá nyát, Ilo nát.4 
Ettől kezd ve az ud var ház fo lya ma to san a Hollaky csa-
lád tu laj do na, egé szen 1972-ig, ami kor az illyefalvi 
köz sé gi ta nács 18 000 le jért meg vá sá rol ja a ro mán 
ál lam ré szé re öz vegy Hollaky Gézánétól.5

Egy má sik fel irat az észa ki orom fa lon van, és 
egy rö vid ver si ke kí sé re té ben a következőről ér te sít: 
RENOVATUM / EST / AN NO 1807 / VAJNA AN-
NA. Vajna An nát, egy ere de ti leg orbaiszéki csa lád sar-
ját a már em lí tett Hollaky Já nos uno ká ja, Jó zsef vet-
te fe le sé gül.6 A re no vá lás tu laj don kép pen az 1802-es 
föld ren gés ál tal oko zott ká ro kat volt hi va tott ki ja ví ta-
ni, de egyút tal át épí té sek re is sor ke rült, és ezek mai 
na pig meg ha tá roz zák a kú ria kül alak ját.

Az ud var ház ér de kes sé ge, hogy köz pon ti ré szén 
egy ké mé nyes vagy más kép pen füst ház van, mely fö-
lé a pad lás tér ben tég lá ból ra kott ál bol to za tú ké mény 
emel ke dik.

Az ud var ház leg rep re zen ta tí vabb ter me az „ebéd-
lőház” vagy „nagy ház”, de el he lye zé sét te kint ve ne vez-
hető a né pi gya kor lat ban hasz ná la tos „ol dal ház nak”7 
is. E fa ra gott ge ren da fö dé mes, stukkómenyezetes te-
rem az épü let észak ke le ti ré szén van, en nek a nyu ga ti 
fa lá ra ke rül tek Var ga Nán dor La jos fal ké pei.

A te rem majd nem négy zet ala kú, ezért jo go san 
vetődik fel a kér dés, hogy mi ért épp a nyu ga ti fal ra 
ke rül tek a ké pek. Var ga Nán dor La jos valószínűleg 
azért vá lasz tot ta ezt a fa lat, mert ez a belső tér hez 
tar to zik, nem külső fal, így több nyi re véd ve van az 
időjárás vi szon tag sá ga i tól, s azért nem esett a vá lasz-
tá sa a dé li fal ra, bár ez ugyan csak belső fal, mert ez 
sem tér meg osz tás szem pont já ból, sem pe dig a mö göt-
te levő füst ház mi att nem lett vol na ide á lis a fal ké pek 
el ké szí té sé re. Ezen kí vül utób bi fal men tén le he tett 

1 SZÉ KELY Zol tán 1995, 20.
2 Mi vel dol go za tom nak nem a kú ria a fő ku ta tá si té má ja, nagy-
részt a Hlavathy Iza bel la ál tal meg ál la pí tott és fel mért ada to kat 
hasz nál tam.
3 HLAVATHY Iza bel la 1998, 6.
4 A Szotyori csa lád a há rom szé ki szé kely ne me si csa lá dok egyi ke, 

akik sze re pel nek az 1713-as össze írás ban is. (L. PÁL MAY Jó zsef 
1901, 210.)
5 HLAVATHY Iza bel la 1998, 10.
6 PÁL MAY Jó zsef 1901, 210.
7 B. NAGY Mar git 1970, 16.
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el he lyez ve a ter met me le gítő kály ha, er re utal a jobb 
felső ré szen levő füst lyuk.

A kú ri á ban meg fes tett fal ké pek tu laj don kép pen 
egy kí sér let ered mé nyei: Var ga be akar ta bi zo nyí ta ni 
Kós Kár oly nak, hogy ké pes fal kép el ké szí té sé re. Ere de-
ti leg a Szé kely Nem ze ti Mú ze um alagsorába sze re tett 
vol na pró ba ké pet fes te ni, és Csutak Vilmos múzeum-
igazgató meg is küldte neki a kinézett szabad falfelület 
méreteit.8 Tisztázatlan, hogy végül miért nem ide fes-
tette meg.

A fal ké pek secco tech ni ká val ké szül tek. Ezt olyan 
fal ra al kal maz zák, ame lyen vagy egy ál ta lán nincs ha-
barcs va ko lat, vagy a ha barcs va ko lat már szá raz és 
meg kö tött. A secco-technikát csak belső fa lak ra le-
het al kal maz ni, mert az így ké szült fal kép erősebb 
időjárási ha tá sok nak ak kor sem tud na el len áll ni, ha 
víz old ha tat la nul meg kötő fes ték rend szer rel ké szül ne. 
Var ga valószínűleg nö vé nyi ere detű eny ve ket hasz-
nált: ezek nek van egy olyan tu laj don sá guk, hogy 
min dig új ra old ha tók ma rad nak, kö vet ke zés kép pen 
ér zé ke nyek a ned ves ség re, és né hány év múl va el ve-
szí tik kötőképességüket, ami vé gül a fes té kek por lá-
sá hoz ve zet. Ez a fo lya mat meg fi  gyel hető a Hollaky-
kúria fal fest mé nye in is. A nö vé nyi enyv vel ké szülő 
fest mé nyek rö vid életűek, és főleg de ko rá ci ós cé lok ra 
ké szül nek, ott, ahol nincs igény a hu za mo sabb tar-
tós ság ra.9 Ez is azt iga zol ja, hogy Var ga nem te kin tet-
te vég le ges nek a fal fest mé nye ket, ha nem pró bá nak, 
előkészületnek szán ta a mú ze um be li vég le ges meg fes-
tés előtt.

A fal fest mé nyek té mái nem sza ba don vá lasz tot tak, 
ha nem szo ro san kötődnek a Szé kely Nem ze ti Mú ze-
um ba szánt té ma kör höz: a ma gyar múlt tal kap cso la-
to sak, vagy a székely–hun mon da kör höz tar toz nak. 
A Csu tak Vil mos sal foly ta tott le ve le zés so rán több-
ször is szó ba ke rül az ilyen „hun dol gok” (At ti la vagy 
Csa ba alak já nak) ter ve zé se a mú ze um lépcsőházába, 
Eme se ál ma pe dig a dísz te rem be vagy a nagy iro dá-
ba.10 1933 nya rán, Csu tak leveleiből ér te sü lünk, hogy 
Var gá nak le tisz tult At ti la-, il let ve Szent Lász ló-fres kó ter-
ve van.11 Csu tak ké ri, egyez tes se nek Kóssal a múzeumba 
szánt falképek és üvegfestmény ügyé ben. E le vél sze rint 
Var ga bu da pes ti műtermében már el ké szült ter mé sze tes 
nagy ság ban a terv a fest mény hez. Ebből az időszakból 
ma radt ránk az ar chív fel vé tel a Szent Lász ló-le gen da 
fal fest mény ének kar ton tervezetéről.

A Hollaky-kúria nagy ter mé nek nyu ga ti fa lán ta-
lál ha tó fal fest mé nyek te hát hosszabb ter vez ge tés, 

egyez tető le ve le zés so rán szü let tek meg. A fal ké pek 
a 700 cm-nyi fal hosszt12 majd nem tel je sen el fog-
lal ják, ma gas ság ban azon ban 127 cm-re, il let ve 50 
cm-re ter jed nek ki, így csak a fal felső fe lét töl tik ki. 
A két na gyobb mé retű kom po zí ció, a bal ról lát ha tó 
Szent Lász ló-kom po zí ció és a jobb ról lát ha tó At ti la és 
se re ge-kom po zí ció a ki sebb mé retű Eme se ál mát ve szi 
köz re – utób bi fal fest mény az aj tó fe let ti ki sebb fal fe-
lü le ten ka pott he lyet. 

2. Szent Lász ló-le gen da, Le ány rab lás je le net
A Szent Lász ló-le gen da bal ról az első kép a nagy te-

rem nyu ga ti fa lán, és a fal hosszú sá gá nak majd nem fe-
lét fog lal ja el, va gyis 300 x 127 cm. A fest mény bal 
 ol da lát egy szeg mens íves zá ró dá sú, fe hér re me szelt fül-
ke sza kít ja meg. A fal fest mény a kö zép ko ri temp lo ma-
ink ban nép szerű Szent Lász ló-le gen da áb rá zo lás nak az 
egyik leg is mer tebb je le ne tét ra gad ja ki, a Le ány rab lást. 

A kar ton Szent Lász ló-ter ve zet, amelyről fen nebb 
már em lí tés tör tént, az itt meg fes tett Szent Lász ló-le-
gen da kar ton ter ve. A fény ké pen a le gen da moz za nat 
há rom fon tos szereplője von ja ma gá ra a fi  gyel met: 
a kö zép pont ban Szent Lász ló ki rály dél ceg alak ja, fe-
hér lo von, jobb ra tőle az el ra bolt le ány s az őt lo von 
vivő kun. Szent Lász ló tól bal ra, a há ta mö gött a ki rá-
lyi se reg hez tar to zó há rom lo vas vi téz alak ját lát juk. 
A fel vé tel megőrizte ala kok erősen em lé kez tet nek 
a kú ri a be li Szent Lász ló-le gen da szereplőire. A kü-
lönb ség csu pán a szereplők kom po zí ci ó be li el he lye zé-
sé ben je lent ke zik, va gyis Lász ló ki rály ki ke rül a fal kép 
kö zép pont já ból, és he lyé re a le ány rab ló kun ke rül. 

Ma gá nak a szentnek a meg je le ní té se tel jes di cső-
ségében, vért jé ben, kard já val, fe hér lo ván, gló ri á val 
a fe jén tör té nik. A szent ki rály há ta mö gött lo vag-
ló se re gé nek első lo va sai lát sza nak, a har ma dik nak 
a ke zé ben az apos to li kettős ke reszt zász ló ja. Mind-
egyik lo vas nak más-más színű lo va van, a legelsőnek 
már majd nem ter mé szet el le ne sen vö rös, a má so dik-
nak szin te már zöld nek lát szó, míg a har ma dik nak 
egyszerűen fe hér.

A fest mény kö zép pont já ba az ágas ko dó lo vát 
megülő, le ány rab ló kunt he lye zi. A ló hát ra csa vart 
nya ká ban fur csán meg ka pasz ko dó kun, il let ve 
a már-már le csú szó lány lát vá nya ana tó mi a i lag pon-
tat lan nak és eny hén erőltetettnek tűnik. A fest mény 
síkszerűnek hat, bár Var ga meg kí sé rel va la mennyi 
pers pek tí vát be le vin ni a fest mény be az zal, hogy 
a Szent Lász ló mö gött el he lye zett lo va so kat egy más 

8 Vö. Varga Nándor levele Csutak Vilmoshoz 1932. május 27-én 
(közölve l. KÓNYA Ádám – BOÉR Hunor 2002, 130), és válasz 
rá 1932. június 2-án (SzNM Irattára).
9 Vö. WEHLTE, Kurt 1994, 253, 237.
10 Vö. főleg Csu tak Vil mos le ve le Var ga Nán dor hoz, 1932. má-
jus 12., Sep si szent györgy (SzNM Irat tá ra). Kö zöl ve l. KÓ NYA 

Ádám – BOÉR Hu nor 2002, 129–130.
11 Csu tak Vil mos le ve le Var ga Nán dor hoz, 1933. jú ni us 28., il-
let ve gróf Bánff y Mik lós hoz, 1933. jú ni us 29., Sep si szent györgy 
(SzNM Irat tá ra). Kö zöl ve l. KÓ NYA Ádám – BOÉR Hu nor 
2002, 132–133.
12A sep si szent györ gyi Atelier M műszaki fel mé ré sei alap ján.
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mö gé he lye zi, il let ve a köz pon ti ágas ko dó ló tes te 
alatt, a tá vol ban ugyan csak lo va so kat lá tunk. Az 
egész fal fest mény meglehetősen raj zos nak hat az 
erős szín hasz ná lat, nagy szín fe lü le tek el le né re. A fest-
ményt az erős ult ra ma rin kék szí ne ural ja, mel let te 
alig ér vé nye sül a mező zöld je, csu pán a kék ég bolt 
fe hér szín folt jai old ják va la me lyest.

A ké pet meg sza kí tó fülkétől bal ra a fal fest ményt 
le zá ró két bir kó zó vi téz alak ját lát juk. Az egyik vi téz 
alak ja azon ban fél be van vág va, ugyan így a szent ki-
rály lo va sai is a fest mény jobb  szé lén, ez zel a festő ke re-
tet ad a le zaj ló ese mé nyek nek, ugyan ak kor a kép nyi-
tott ma rad, to vább gon do lás ra kész te ti a szemlélőt. 

3. Ár pád vagy At ti la?
A fal jobb  ol da li ré szén az ugyan csak nagyméretű, 

300 x 127 cm-es kom po zí ció té má ja ön ma gá ban 
több ér tel me zést tesz lehetővé. Kó nya Ádám ko ráb-
ban azt fel té te lez te, hogy a fal fest mé nyen Ár pád és 
ve zé rei van nak meg je le nít ve.13 

Ek ko ri vé le mé nyét a fal fest mé nyek hely szí ni 
meg te kin té se nyo mán ala kí tot ta ki. 1995-ös, a mú-
ze um Var ga Nán dor La jos-em lék ki ál lí tás ára össze-
ál lí tott írá sá ban a fal fest mény ke let ke zé sé nek okát 
a művész to váb bi mun ká i nak alap ján ke res te: „Alig-
ha vé let len az aldobolyi fal fest mé nyek té ma vá lasz tá-
sa és el ké szül tük időpontja. Az év ti ze de ken át tel je-
sen el hall ga tott Ma gyar múlt14 című al bu má nak 40 
nagy mé retű fa met szet ét ép pen 1934–1935 fo lya mán 
ké szí tet te el, bár csak 1941-ben je lent meg.”15 Ezt 
a vé le ményt Hlavathy Iza bel la is el fo gad ta szak mér-
nö ki mun ká já ban, a fest mény ben Ár pád be vo nu lá sát 
vagy az Ár pád fe je de lem és vi té ze it lát va.16

Csak 2001-ben, a vo nat ko zó Var ga-le ve le zés elő-
kerülésével tisz tá zó dott, hogy a fest mény va ló já ban 
a hun ki rályt áb rá zol ja.17 A kú ri á ban At ti la alak ja, 
il let ve At ti la és se re ge18 van meg je le nít ve, a mú ze um 
belső kifestéséről szó ló le ve le zés ben szó sem esik 
Ár pád le het sé ges áb rá zo lá sá ról. Ezt leg fel jebb Csu tak 
Vil mos nak ab ba az ál ta lá nos meg fo gal ma zá sá ba le-
het ne be le ér te ni, mi sze rint szí ve sen lát ná a mú ze um 
fa lán „Eme se ál mát és más ilyen ma gyar dol go kat”.19 
Ar ra vi szont, mint már em lí tet tük, konk rét ada tunk 
van, hogy 1933 nya rá ra Var gá nak le tisz tult At ti la-, 
il let ve Szent Lász ló-fres kó ter ve van.20 

A fest mé nyen a lo vas At ti la, akár csak Szent Lász-
ló alak ja, nem a kö zép pont ba van el he lyez ve, ez út tal 
azon ban bal ról kap he lyett a kom po zí ci ó ban. A kö-
zép pont ban a vissza fe lé nyi la zó lo va so kat áb rá zol ja. 
At ti la alak já nak ün ne pé lyes meg je le ní té se, a büsz ke 
tar tás, a dí sze sebb fejfedő, il let ve ru há zat még is ér zé-
kel te ti, hogy ő az iga zi köz pon ti alak, rang ban min-
den kép pen a töb bi ek fö lött áll. Ezt a fensőbbséget 
hi va tott hang sú lyoz ni az is, hogy az egyéb ként kék 
hát te ret egy nagy mé retű felhővel meg sza kít ja, hogy 
a fi  gu ra fe jét fe hér hát tér elé he lyez ze, mint ha csak 
a Szent Lász ló gló ri á já nak len ne a megfelelője. 

A ló szí ne sem mel lé kes: Ár pád Ben czúr Gyu la 
és Feszty Ár pád ha son ló té má jú ké pe in fe hér lo von 
je le nik meg, itt a ló fe ke te színű. At ti la alak já nak 
meg fes té sé re meglehetősen sze gé nyes előkép-anyag-
gal ren del ke zünk, áb rá zo lá sa több kér dést is fel vet. 
At ti la le írá sa, ame lyet Priszkosz rhétor el mon dá sa 
alap ján Jordanes őrzött meg, a következő: „Ha tal mát 
büsz ke ma ga tar tá sa és ke vé lyen kö rül já ra tott sze me-
i nek pa ran cso ló te kin te te is el árul ta... Kül se jé ben 
iga zi hun, ala csony ter me té vel, szé les mel lé vel, nagy 
fe jé vel, ap ró sze mé vel, rit ka sza kál lá val, la pos or rá val 
és sö tét test szí né vel...”. Ha úgy vesszük hogy a fe ke te 
ló At ti la jel ké pe ként van je len, ak kor At ti la att ri bú tu-
má nak te kint het jük azt is, hogy az áb rá zolt alak a bal 
ke zé ben nyílvesszőt és te gezt tart. Az At ti la mö gött 
ál ló ala kok bal felől mind egy-egy zász lót tar ta nak 
a ke zük ben, me lye ken két áb rá zo lás tisz tán kivehető: 
a nap ko rong, il let ve a tu rul ma dár ra21 uta ló ma dár 
kon túr ja.22 Kézai Si mon a hun–magyar azo nos sá got 
val ló gesz tá já ban At ti la cí mer ál la tá nak ne ve zi a tu-
rult, amely a ró mai bi ro dal mi sas hoz, Ju pi ter ma da rá-
hoz ha son ló an a bi ro dal mi nagy ság és a győzedelmes 
haderő kifejezője. At ti la tu ru los pajzzsal lát ha tó a Ké-
pes Kró ni ka mi ni a tú rá ján is.23

A kom po zí ció kö zép pont já ban a hát ra fe lé nyi la-
zó lo va sok moz za na ta úgy a hu nok ra, mint később 
a ma gya rok ra is jellemző harc mo dor ra utal. A lo va-
sok a fal kép jobb  ol da lán áb rá zolt el len sé ges csa pa tot 
nyi laz zák. A festő né hány se be sült el len sé ges har cos-
sal su gall ja a csa ta ki me ne tel ét.

A fal kép stí lu sá ban na gyon ha son lít a fal bal 
 ol da li, Szent Lász ló-kom po zí ci ó já hoz. A fal fest mény 
ez út tal nincs meg sza kít va fél kör íves vak ab lak kal, 

13 KÓ NYA Ádám 1995, 25.
14 VAR GA Nán dor La jos 1941. A mind össze 500 pél dány ban 
meg je lent al bum (a há bo rú ban meg sem mi sült 200 pél dány), a 40 
nagy mé retű (30 x 19 cm) fa met sze tén kí vül ugyan annyi, 1941-
ben ké szült, a szö veg ol da la kat dí szítő kép je lét is tar tal maz za.
15 KÓ NYA Ádám 1995, 25.
16 HLAVATHY Iza bel la 1998, 8.
17 KÓ NYA Ádám – BOÉR Hu nor 2002.
18 Uo., 120.
19 Csu tak Vil mos le ve le Var ga Nán dor hoz, 1932. má jus 12., 

Sep si szent györgy (SzNM Irat tá ra). Kö zöl ve l. KÓ NYA Ádám 
– BOÉR Hu nor 2002, 129–130.
20 L. 11. jegy zet.
21 A hun, a belső-ázsiai tö rök és a ma gyar ha gyo mány ban egy-
aránt fon tos sze re pet ját sza nak a ma da rak. Ezek kö zül a leg is mer-
tebb a ke re csen só lyom. A ku ta tók egy ré sze ezt a ma da rat ha tá-
roz ta meg „tu rul nak”.
22 KÓ NYA Ádám 1995, 25.
23 PÁL Jó zsef – ÚJ VÁ RI Edit 2001, 487.
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ha nem foly ta tó la gos, de ez csak te rem adott ság. 
A kom po zí ció el ren de zé se itt is vi lá gos, tisz ta, a raj-
zos ság a do mi náns. Az ult ra ma rin kék a hát tér ural-
ko dó szí ne. Ezt sö tét bar nák, vö rö sek, né ha egy-egy 
fe hér szín folt tö ri meg. A fal kép síkszerűnek hat, bár 
itt is tör té nik cse kély pró bál ko zás mély ség ér zet ki ala-
kí tá sá ra: a lo va sok, il let ve a har co sok egy más mö gé 
he lye zé sé vel, va la mint meg fu ta mo dott lo va sok áb rá-
zo lá sá val a tá vol ban. 

Az előtérben lát ha tó lo vas kék paj zsa őrzi Var ga 
szig nó ját és az el ké szí tés évét: Var ga N. L. 1933.

4. Eme se ál ma
A leg ki sebb fal kép az alig 115 x 50 cm mé retű 

Eme se ál ma-áb rá zo lás, mely egy ben az együt tes leg-
ere de tibb da rab ja is.24 A fal kép az aj tó fö löt ti hely re 
ké szült, a helyszűke pe dig Var ga képzelőerejét a két 
előző kom po zí ci ó nál ala po sab ban igény be vet te. Az 
aj tó fö löt ti hely csak egy fekvő alak áb rá zo lá sát tet te 
lehetővé, a tu rul ma dár fi  gu rá ja pe dig eh hez a fekvő 
női alak hoz kel lett, hogy iga zod jon.

Eme se Anony mus le je gyez te tör té ne te Pais De-
zső for dí tá sá ban a következő: „Az Úr meg tes te sü lé sé-
nek nyolc száz ti zen ki len ce dik esz ten de jé ben Ügyek, 
amint fen tebb mon dot tuk, na gyon sok idő múl tán 
Mágóg ki rály nemzetségéből va ló igen ne mes ve zé re 
volt Szcítiának, aki fe le sé gül vet te Dentü-Mogyer-
ban Őnedbelia ve zér nek Emes nevű le á nyát. Ettől 
fi a szü le tett, aki az Ál mos ne vet kap ta. Azon ban is te-
ni, cso dás eset kö vet kez té ben ne vez ték el Ál mos nak, 
mert te her ben levő any já nak ál má ban is te ni lá to más 
je lent meg tu rul ma dár ké pé ben, és mint egy reá száll-
va te her be ej tet te őt. Egy szer smind úgy tet szett ne ki, 
hogy méhéből for rás fa kad, és ágyé ká ból dicső ki rá-
lyok szár maz nak.”25 

A fal ké pen Eme se fekvő hely zet ben van meg fest-
ve, de nem tel je sen víz szin te sen áb rá zol ja, ha nem a 
fe jet és a tér det meg eme li, ez ál tal az egész fal kép nek 
egy belső hul lám zást ad. Eme se fö lött a tu rul szét ter-
jesz tett szár nya i val, vissza haj lí tott fe jé vel er re a hul-
lám zás ra a pár hu za mos vá lasz. Csőrével az arany ko-
ro nát nyújt ja Eme sé nek, aki ön tu dat la nul eme li bal 
te nye rét, hogy át ve gye azt tőle. 

A kis mé retű kom po zí ció stí lu sá ban újat hoz a 
má sik két áb rá zo lás hoz ké pest. Itt a raj zos ság he lyett 
a festőire va ló tö rek vést ész lel jük. A női fi  gu ra lágy, ér-
zé ki alak ja át sej lik a fi  no man le om ló fe hér le pel alól. 
Ugyan csak ezt a lágy sá got hang sú lyoz za fi  no man le-
om ló, hosszú szőke ha ja is. Eme se fe hér ru há já ra, a 
na gyobb ki ter je désű fe hér szín folt ra a vá lasz: a tu rul-
ma dár fe hé ren (?) je le nik meg a ké pen,26 egy szin tén 

el fo lyó nagy fe hér szín folt ként, ami mi att egy bi zo-
nyos tá vol sá gon be lül szin te le he tet len ész re ven ni, 
hogy az a nagy fe hér ség fö löt te ma ga a tu rul festői 
meg je le ní té se. A hát tér itt is meg ma rad kék nek.

A fal fest ményen si ke rül Var ga Nán dor La jos nak 
úgy áb rá zol nia a témát, hogy szin te érez zük, az egész 
va ló ban egy álom cso da szerű meg ele ve ne dé se, és 
mind ez a lá to más szerű szint jén ma rad, ami egy ben 
uta lás is a címadó motívumra, Eme se ál má ra. 

5. Összeg zés a Hollaky-kúria falfestményeiről
Mind há rom fal fest mény hát tér szí nét a kék ké-

pe zi. Szín hasz ná la tuk ban ha son lí ta nak: a né hol 
vi lá go sabb, né hol sö té tebb kék hát te ret bar nák, vö-
rö sek és zöl dek ár nya la tai te szik vál to za tos sá. A raj-
zos ság a két na gyobb mé retű fal kép nél kü lö nö sen 
do mi náns. Ugyan csak e két kép ese té ben be szél he-
tünk hagyományhűbbnek te kint hető áb rá zo lás ról. 
Mind há rom falképről el mond ha tó, hogy alapvető-
en síkszerűnek hat nak, még an nak el le né re is, hogy 
a festő kí sér le tet tett a mély ség ér zé kel te té sé re.

Ha összes sé gé ben néz zük a fal fest mé nye ket, meg-
fi  gyel hető a két szélső, nagymé retű fal kép szim met-
ri kus el ren de zé se. Mind két ké pen em ber cso por to kat 
he lyez el az Eme se ál ma felőli ré szen, és fél be vág ja 
azo kat. Ha son ló an he lye zi el Szent Lász ló és At ti la 
alak ját a két kom po zí ci ón be lül, mindkettőt pro fi l-
ból lát tat ja, va la mint a má sik szé len mind két fal kép 
ese té ben két-há rom emberből ál ló, szét szórt cso por-
tot al kal maz. A há rom fal fest ményt egy-egy arany sár-
ga sáv vá laszt ja el egy más tól, il let ve az aj tó ke ret is 
ha tár vo nal sze re pet tölt be.

A fal ké pek ke re te zé se a kö zép ko ri fal fest mé nyek 
ha gyo má nyos ke re te zé si el já rá sá ra utal. A fal ké pek 
felső sze gé lyén kettős arany sár ga vo nal kö zött szür ke 
ala pon fe ke te-pi ros hul lám zó vo nal sáv ké pe zi a ke re-
tet, míg alul, a frí zen a kö zép ko ri falképekről is mert 
(vö. a gelencei fal ké pek), há rom szögű él ben végződő 
fe ke te-na rancs sár ga, hul lám zást után zó tég lák mo-
tí vu ma lát ha tó, kék vo na lak kö zött. Ezek a mo tí vu-
mok biz to sít ják a ke re tet, az Eme se ál ma ki vé te lé vel, 
ahol az aj tó felső ha tá ra ké pe zi azt. Mind két nagy 
fal kép ese té ben egyszerűen fe hé ren hagy ja a festő a sa-
rok hoz kö ze li szé le ket. A felső dí szítő ke ret fö lött pro-
fi  lo zott ko ro ná zó pár kány kap he lyet. 

A fal ké pek saj nos fo lya ma to san rom ló ál la pot ban 
van nak az 1991-es és az 1998-as fel mé ré sek kor ké-
szült fény ké pek hez vi szo nyít va. A ki lenc ve nes évek 
de re kán be om lott a tetőzet, és en nek kö vet kez té ben 
a fal túl sá go san sok ned ves sé get ka pott, amit mind a 
mai na pig érez ni le het. Ez az ál la pot így ma radt 1998-

24 Kó nya Ádám 1995-ös írá sá ban ezt nem em lí ti.
25 Anony mus 1975. Az ere de ti la tin szö veg ben a tu rul ma dár ké pé-
ben „in for ma asturis” (FEJÉRPATAKI Lász ló 1892, 3a).

26 Hlavathy Iza bel la sze rint egy hattyú van a ké pen (HLAVA-
THY Iza bel la 1998, 9).
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ig, ami kor sor ke rült a kú ria ala po sabb fel mé ré sé re: 
Hlavathy Iza bel la ebből ír ta a műemlékvédelmi szak-
dol go za tát. A fel mé ré se ket kö vetően pró bál ko zá sok 
tör tén tek a kú ria re no vá lá sá ra pénzt sze rez ni: a legsür-
gősebb teendő a tetőzet mielőbbi ki ja ví tá sa volt. Ez 
meg is tör tént a következő évek fo lya mán.

A kú ria mai ál la po ta azon ban így sem kielégítő. 
A hosszú éve ken át ron gá ló ned ves sé gen kí vül a nagy-
te rem ben a ge ren dá zat is be om lott rész ben, és a stuk-
kómennyezetes dí szí tés nagy részt meg sem mi sült. A fal 
ned ves sé ge kö vet kez té ben a fal fest mé nyek is ve szély-
ben van nak. Biz ton sá gi és gya kor la ti okok ból a kú ria 
ab la kai be van nak desz káz va, fény alig szűrődik be 
a belső he lyi sé gek be. 

A rep ro duk ci ók alap ján lát ni le het, hogy he lyen-
ként meg ko pott, il let ve le per gett a festőanyag, kü lö-
nö sen a fal ké pek al só fe lén, ahol könnyeb ben el ér-
hető volt a gye rek ke zek szá má ra.27

Wehlte meg ál la pí tá sa, mi sze rint mi nél fi  a ta labb 
egy fal fest mény, an nál ha ma rabb szo rul res ta u rá tor 
se gítő ke zé re, eb ben az eset ben helyt ál ló nak bi zo-
nyul.28

Bár a fal fest mé nyek művészi ér té ke nem túl nagy, 
jelentőségük igen csak megnő, ha a fenn ma radt le ve-
le zé sek alap ján a Szé kely Nem ze ti Mú ze um tör té ne té-
nek, egy ér de kes és iz gal mas pe ri ó dus nak az em lé ke i-
ként tart juk szá mon őket. 

27 A fal ké pek alat ti ré szen, kö rül be lül ak ko ra ma gas ság ban, 
amit egy 7-8 éves gye rek el ér het, ne vek, egy szerű ma te ma ti kai 

össze adá sok van nak rá ír va a fal ra.
28 WEHLTE, Kurt 1994, 353.
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Picturile murale ale lui Nándor Lajos Varga în Conacul Hollaky din Dobolii de Jos 
(Aldoboly), judeţul Covasna

(Rezumat)

Prea puţini ştiu despre Nándor Lajos Varga (1895–1978), acest artist multilateral, că a încercat şi pictura 
murală. Varga a fost orientat spre artă la Sf. Gheorghe, în Colegiul „Székely Mikó” şi în Muzeul Naţional 
Secuiesc şi s-a căsătorit cu Emma Hollaky din comuna apropiată Dobolii de Jos. În 1932 s-a pus din nou 
problema realizării unor picturi murale interne în clădirea muzeului (conform planurilor originale) şi Varga 
a făcut în vederea acesteia încercări în tehnică al secco în 1933 pe pereţii Conacului Hollaky. Problema pic-
turilor murale din muzeu o interesa până în 1942, însă acestea până la urmă nu au fost pictate. La Dobolii 
de Jos au rămas trei picturi: Attila în faţa oştilor hunice, Visul lui Emese (mit de origine maghiar) şi Răpirea 
fetei din legenda regelui ungar Ladislau cel Sfânt.

Th e mural paintings of Nándor Lajos Varga in the Hollaky-Manor
(Aldoboly/Dobolii de Jos, Covasna county)

(Abstract)

Few people know that the many-sided artist, Nándor Lajos Varga (1895–1978), also tried his hands at 
mural painting. He was oriented towards arts by the „Székely Mikó” College in Sepsiszentgyörgy (Sfântu 
Gheorghe) and Székely National Museum. He married Emma Hollaky from Aldoboly. When the idea of 
decorating the museum (according to the original plans) with internal mural paintings arose between the 
two World Wars, in 1933 he made many sketches for it. He tried his painting techniques on the walls of the 
Hollaky-Manor built at the beginning of the 18th century. In 1942 he was still interested in the idea of the 
interior mural painting, but it never came about. Th e three paintings in Aldoboly, made al secco, are related 
to the Hungarian-Székely-Hun mythology and the legend of King Saint Ladislas. Th emes: Attila the Hun, 
Emese’s Dream (myth of the Hungarian ethnic origins) and Th e Legend of Saint Ladislas (Abduction of the 
Girl).
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1. áb ra Aldoboly, ka tasz te ri tér kép (1998).
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2. áb ra A kú ria észak ke le ti hom lok za ta.

3. áb ra Kronosztichonos felirat a dé li hom lok za ton.
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4. áb ra A kú ria alap raj za, la kó szint.
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5. áb ra Nagy te rem, Var ga Nán dor La jos fal fest mé nyei (1991-ben).

6. áb ra Nagy te rem, Var ga Nán dor La jos fal fest mé nyei (1998-ban).
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7. áb ra Nagy te rem, Var ga Nán dor La jos fal fest mé nyei (2005-ben).

8. áb ra Az Eme se ál ma kom po zí ció el he lye zé se (2005-ben).
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11. áb ra Szent Lász ló-le gen da: Le ány rab lás je le net (2005-ben).

10. áb ra Eme se ál ma (2005-ben).

9. áb ra At ti la és se re ge (2005-ben).
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13. áb ra At ti la alak ja (rész let).

14. áb ra Szent Lász ló alakja (rész let). 15. áb ra Szent Lász ló se re ge (rész let).

12. áb ra At ti la se re ge (rész let).
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16. áb ra Ar chív fel vé tel: kar ton ter ve zet a Le ány rab lás je le ne té hez (1933).

17. áb ra Ahová eredetileg akarta Varga Nándor próbaképpen megfesteni „al secco” Attila seregét és a Leányrablást,
valamint egy kazettácskába az „al fresco”-próbát – a múzeum alagsorának Kós Károly-féle alaprajzán a kápolna alatti helyiségtől 

balra található nagyobb terem (ma restaurátor-műhely, ablaka a cinteremből, az alsórákosi bazaltoszlopok mellett nyílik),
annak északkeleti (az alaprajzon jobb oldali) fala. Vö. „[öccse, Varga László asztalos] műhelye melletti teremben... az ablakkal szem-

ben” (Varga Nándor levele Csutak Vilmosnak 1932. május 27-én, l. KÓNYA Ádám – BOÉR Hunor 2002, 130).
Ennek a falnak a Csutak által megküldött méretei magyarázzák az 1933-as kartonok, tehát az aldobolyi falképek méreteit is.
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